

我国优化生育政策 促进人口长期均衡发展 一对夫妻可以生育三个子女

新华社北京5月31日电 中共中央政治局5月31日召开会议,听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报,审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,积极应对人口老龄化,事关国家发展和民生福祉,是实现经济高质量发展、维护国家安全和社会稳定的重要举措。党的十八大以来,各地区各部门认真贯彻落实党中央关于积极应对人口老龄化的决策部署,加快健全社会保障体系和养老服务体系,各项工作取得明显成效。

会议强调,要贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,加快

建立健全相关政策体系和制度框架。要稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄,积极推进职工基本养老保险全国统筹,完善多层次养老保障体系,探索建立长期护理保险制度框架,加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系和健康支撑体系,发展老龄产业,推动各领域各行业适老化转型升级,大力弘扬中华民族孝亲敬老传统美德,切实维护老年人合法权益。各级党委和政府要健全完善老龄工作体系,加大财政投入力度,完善老龄事业发展财政投入政策和多渠道筹资机制,为积极应对人口老龄化提供必要保障。

会议指出,党的十八大以来,党中央根据我国人口发展

变化形势,先后作出实施单独两孩、全面两孩政策等重大决策部署,取得积极成效。同时,我国人口总量庞大,近年来人口老龄化程度加深。进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施,有利于改善我国人口结构、落实积极应对人口老龄化国家战略、保持我国人力资源禀赋优势。

会议强调,各级党委和政府要加强统筹规划、政策协调和工作落实,依法组织实施三孩生育政策,促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接,健全重大经济社会政策人口影响评估机制。要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,加强适婚青年婚恋观、家庭观教育引导,对婚嫁陋

习、天价彩礼等不良社会风气进行治理,提高优生优育服务水平,发展普惠托育服务体系,推进教育公平与优质教育资源供给,降低家庭教育开支。要完善生育休假与生育保险制度,加强税收、住房等支持政策,保障女性就业合法权益。对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭,要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。要建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度,完善政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制,维护好计划生育家庭合法权益。要深化国家人口中长期发展战略和区域人口发展规划研究,促进人口长期均衡发展。

会议还研究了其他事项。

上调金融机构外汇存款准备金率到7%

新华社北京5月31日电 记者31日从中国人民银行获悉,为加强金融机构外汇流动性管理,人民银行决定,自2021年6月15日起,上调金融机构外汇存款准备金率2个百分点,即外汇存款准备金率由现行的5%提高到7%。

2021年法考将于6月10日起报名

据新华社北京5月31日电 司法部31日发布2021年国家统一法律职业资格考试公告,明确客观题考试网上报名时间为6月10日至6月24日,考试时间为9月11日、12日;主观题考试时间为10月17日。

根据公告,2021年国家统一法律职业资格考试继续实行计算机化考试,客观题考试实行分批次、闭卷考试方式;主观题考试实行计算机化考试。应试人员因身体、年龄等原因使用计算机考试确有困难的,可在报名参加主观题考试时申请使用纸笔答题方式。使用少数民族语言文字试卷的,主观题考试实行纸笔答题方式。

各地报名具体事项由报名地司法行政机关在报名前向社会发布公告。2021年国家统一法律职业资格考试的其他事宜,应试人员可登录司法部网站查询考试公告或向报名地司法行政机关咨询。

6月1日起 我国推行财产和行为税合并申报

新华社北京5月31日电 记者从国家税务总局获悉,为进一步优化税收营商环境,6月1日起,我国将在全国范围内推行财产和行为税合并申报,进一步便利纳税人。

财产和行为税合并申报,通俗讲就是“简并申报表,一表报多税”。纳税人在申报多个财产和行为税税种时,可在一张纳税申报表上同时申报。对纳税人而言,可简化报送资料、减少申报次数、缩短办税时间。

国家税务总局财产和行为税司副司长刘宜介绍,合并申报整体改造了城镇土地使用税、房产税、车船税、印花税、耕地占用税、资源税、土地增值税、契税、环境保护税、烟叶税等10个税种的申报流程。合并申报后,表单数量和需填写的数据项大幅减少,新申报表可实现已有数据自动预填,将有效减轻纳税人填报负担。

据了解,不同纳税期限的税种也可以合并申报。6月1日后,10个税种原有申报表将停止使用,不动产登记办税有关申报表仍可继续使用。

相关评论

开政策之闸,更要涵养“生育意愿”之水

高金国

“三孩政策”的到来,并不令人意外。随着我国人口老龄化程度的逐步加深,优化生育政策已是题中应有之意。

同样不让人感到意外的,是网友的反应。“二孩都没准备生呢,哪有心考虑三孩?”“一个就累得昏天黑地了,何况三个?”这样的反应,真有点“百感交集”的味道。

对喜欢孩子的人来说,政策“开闸”,绝对是一大利好,是一个让人生更加圆满的机会;对社会来说,“三孩政策”会带来新的人口红利,改善人口结构;从经济的角度而言,“三孩政策”则会带来更多的商机。

总体上,大家对这个政策,都十分欢迎。但欢迎之外,似乎也是心事重重。为什么?生孩子是需要成本的。这个成本,不仅是物质成本,还有精神成本、精力成本。

年轻人甚至中年人都会认真思考一道选择题:到底这些辛苦的付出,能不能换来更多的获得感、幸福感?

如果把二孩政策、三孩政策看做水闸,生育意愿就是水库里的水。如果水少了,生育意愿低了,闸口放得再低,水也流不出来,通过政策改善人口结构,就成了空中楼阁。

所以核心问题不光在于政策要“开闸”,更在于提高年轻人的

生育意愿。年轻人都愿意生了,政策才能起到切实的效果。这也是国家为三孩政策出台诸多“配套支持措施”的最重要理由。

怎样提高人们的生育意愿?无非照顾好“两头”:一头是孩子,一头是孩子的父母。

从孩子这一“头”来说,要努力降低生育、养育的成本。成本太高,生不起,或者生得起养不起、养不好,年轻人也会犹豫,生育意愿会降低。

从父母这一“头”而言,则需要给他们降压,让他们后顾之忧,或者后顾“少”忧。

现在能生二孩、三孩的,大多是80后、90后。这一代人比较特殊,60后、70后大多有兄弟姐

妹,00后、10后因为生育政策的变化,很多也有兄弟姐妹;唯独80后、90后以独生子女居多。

如果双方都是独生子女,他们将来不仅要赡养4位老人,按最新政策,还有可能养育3个子女。两个人照顾7个人,大概只有超人才能做到吧?即便老人都有退休金,对他们而言,负担也会很重。

这一现实,会大大影响独生子女一代的生育意愿。

解决的方法,恐怕不仅要实现社会化养老,在子女养育方面,也要进一步社会化,以减轻养育者的负担。惟其如此,才能逐步提高还处于“生育中坚”的80后、90后的生育意愿。

国际观察

美又陷“窃听风云” 欧洲盟友再寒心

丹麦媒体日前爆料,美国国家安全局利用同丹麦情报部门的合作关系,监听包括德国总理默克尔在内的欧洲盟国领导人和高级官员。此事令欧洲舆论一片哗然。

分析人士指出,素以“网络安全卫士”自居的美国屡屡爆出监听欧洲盟友的丑闻,使跨大西洋关系不断遭受重击,双方之间互信削弱,裂痕更深。

利用盟友监听盟友

丹麦地处北欧咽喉要道,南与德国接壤,北与挪威、瑞典隔海相望。连接荷兰、英国、挪威、瑞典、德国的海底电缆有多个关键登陆站建在丹麦境内。

丹麦广播公司与瑞典、挪威、德国和法国的媒体合作,在针对丹麦国防情报局2012年至2014年工作的一份秘密内部调查报告,发现了“惊人的结果”。

这个代号为“邓哈默行动”的内部调查报告于2015年完

成,其得出的一个重要结论是:美国国家安全局通过与丹麦国防情报局合作,有目的地接入丹麦互联网以获取数据,从而能够监听目标国家高层官员,其中包括德国总理默克尔,现任德国总统、当时担任德国外长的施泰因迈尔,当时的德国社民党总理候选人施泰因布吕克,以及法国、瑞典、挪威等国领导人。

据报道,美国国家安全局利用盟友监听盟友,监听范围非常广泛,不仅截获手机短信和电话内容,还能获取互联网上的搜索内容、聊天信息等。

“这是一桩政治丑闻”

针对这一报道,丹麦国防大臣布拉姆森在给丹麦广播公司的一封电子邮件中回应说,对亲密盟友进行系统性窃听是不可接受的。

挪威和瑞典政府也要求丹麦政府立即对相关报道作出回应。瑞典国防大臣胡尔特奎斯

特表示,希望了解事件的全部信息。挪威国防大臣巴克·延森称,将“严肃对待”这一事件。

法国负责欧洲事务的国务秘书克萊芒·博纳在接受法国新闻台采访时表示,此事如获证实,其性质“极其严重”。

德国联邦议院负责调查此前美国监听事件的委员会负责人帕特里克·森斯堡在接受媒体采访时说,情报部门背后的驱动力“不是友谊,也不是道德伦理,而是对利益的追逐”。

我行我素的“窃听帝国”

素以“网络安全卫士”自居的美国,实际上一直在对欧洲盟友大搞间谍活动。

2013年,美国前防务承包商雇员斯诺登通过媒体揭露美国政府广泛监听国内外电话及互联网通信,在国际上引发轩然大波。默克尔的手机也在美情报机构监听范围之内。这位德国总理给时任美国总统奥巴马

打电话,称这是“严重背弃信任”之举。

此后,“维基揭秘”网站又在2015年爆料,美国国家安全局先后监听法国三位总统希拉克、萨科齐和奥朗德,获取了关于他们施政的一些重要情报。

近年来,美国这个“窃听帝国”的真实面目进一步暴露。2020年8月,丹麦媒体报道说,美国国家安全局通过丹麦国防情报局可自由获取包括丹麦公民隐私信息在内的互联网原始数据。当年11月,丹麦媒体报道称,美国曾对丹麦政府及其防务产业以及其他欧洲防务承包商展开间谍活动,以获取相关国家战采计划的信息。

分析人士指出,最新曝光的丑闻再次暴露了美国我行我素持续监听欧洲盟友以维护自身利益的霸权主义心态。这将令美欧修复关系的努力面临新挑战,“美国优先”政策给跨大西洋关系留下的深深裂痕将愈加难以弥合。 据新华社电